

厦门华侨托儿所



“1956年8月1日,厦门市第一个华侨举办的托儿所成立了。华侨托儿所设在双十路一幢美丽的楼房里,四周绿树成荫,环境优美安静,有颇宽阔的草坪、园地供儿童们作户外活动。所内设备齐全,有新制的小床、被褥、橱柜、桌椅、玩具、教具,还有为儿童烹调饮食的小厨间,为儿童冲水的淋浴室。所里的教养员、保育员都是经过训练,学习过保育知识的侨眷担任。她们细心地照顾和教育第一期受托的30名儿童,使孩子们的父母得以安心地工作。”

华侨托儿所是归侨颜西岳、汪万新、郭美兰、李流芳、吴梅丽等人倡议和厦门市侨联、妇联的支持下创办的,经过半年多积极筹备而成立的。郭美兰还特地捐赠了一架风琴。”

1956年8月30日出版的《鹭风》刊登了《厦门设立华侨托儿所》的消息,记录了当年华侨托儿所的情形。

“文革”中,华侨托儿所下放街道管理,改为“育红托儿所”。1983年恢复华侨托儿所原名,由市侨联委托市妇联接办。

1984年,厦门市华侨托儿所的改建提上了议事日程。厦门市委书记陆自奋、厦门市侨联主席颜西岳、厦门市妇联主任叶亚伟等也都非常重视和关心翻建华侨托儿所的工程。颜西岳从翻建华侨托儿所的重要性、基建规模、要求到资金的筹集都提了意见,并多次参加研究翻建华托事宜,重大问题亲自关照。1985年夏天,华侨托儿所开始了翻建工程,颜西岳不顾年迈和炎热,经常跑到工地上仔细检查每一堵墙、每一个门窗的质量。

厦门华侨幼儿园

华侨幼儿园创办于1955年。它的创办与发展凝聚了众多华侨的爱心和关注。当时厦门市侨联在华新路筹建了华侨新村,许多华侨举家回国便安置在那里,不少归侨子女没有地方入托就学。为了解决归侨子女的受教育问题,为他们提供良好的教育条件,在市侨联主席颜西岳的积极筹办下,热心归侨、侨眷筹集2万元在斗西路创办了私立华侨幼儿园,当时有员工11人,学龄前儿童160人。

1957年,由爱国华侨李流芳、叶秀治等筹资5万元建造新园舍。

叶秀治的外孙女杜鹭鸶回忆说,“我和家人从来都不知道外婆

华侨托儿所经过翻建,从一间仅有600平方米的破旧小平房变成拥有4200平方米的托儿所,可收托婴幼儿540余名。所内有游泳池、养鱼池、活动室、音乐室、幼儿卧室,有设备齐全的游乐设施,投资近百万元。除政府拨款70万元外,市侨联筹集15万元。市侨联每年都拨款给该所购置一些设备,并引导华侨给予捐助。

并不仅仅只有华侨托儿所,1957年,群众性的托儿组织在政府和有关部门支持下普遍地开展起来,归侨侨眷在这一工作上付出了不少的力量。

1957年3月8日《厦门日报》刊登新闻《捐款、送东西、让房子,市归侨侨眷热心资助托儿站》:“一年来,本市街道在充实托儿组织的设备费上,归侨、侨眷捐送了7000多元。李流芳把父亲过生日时节省下的1000元送给华侨托儿所,吴梅丽把个人的积蓄1000元也送给街道托儿站,并经常去托儿站了解儿童生活情况。郑忠益看到泰平托儿站光线太暗,地方太小,便把自己的一幢房子让给托儿站用。郭美兰捐款给托儿所修葺房子,还把家里的风琴送给托儿所。不少归侨、侨眷把家中的时钟、桌椅、大锅等用具送给托儿所。鼓浪屿内厝澳街托儿站托管会主任傅联翩到站里看到孩子盖的被子不够暖,自己便拿了50多元去买布,为孩子缝制棉被。有的归侨、侨眷还到托儿站担任站长和保育员工作,长期作义务工作。思明托儿所所长傅礪治在托儿所工作了6年整,有3年没拿报酬。她们认真负责地照料着孩子,受到群众爱戴”。



华侨幼儿园创办人之一叶秀治与外孙女杜鹭鸶

是华幼的创办人,因为她生前几乎都不提自己的往事”。叶秀治出生在印度尼西亚亚齐省。自己没有

厦门侨联侨胞兴办文教事业(上)

□ 本报记者 林希

有孩子,却以一辈子的母爱和精力抚养了6个身世、境遇各不相同的孩子。1954年,她拖儿带女,踏上归国之路。途中遇意外,痛失了丈夫。然而,在茫然跌宕的人生路上,她仍谨守着由大爱筑起的家。

建园之后,厦门市侨联和海外侨胞每年捐助一部分经费及教具、用具等。该幼儿园在“文革”中停办了5年,1974年复办,改名为“开元区第一幼儿园”,1980年9月恢复“华侨幼儿园”原名。市侨联每年“六一儿童”都拨款给该院购置教学、生活用品,并引导侨胞给予捐助。

当年的华侨幼儿园虽设备简陋,但是用爱心及专业知识给予

孩子欢乐的童年。一些外宾还专程到华侨幼儿园参观。

1984年11月21日,时任全国政协主席邓颖超飞抵厦门视察,当天到华侨幼儿园看望孩子们。时任华侨幼儿园园长林素心回忆,邓颖超逐一看了各间教室,亲切地询问孩子们吃得好不好,中午能不能睡觉,一边叮嘱陪同的领导要多关心幼儿教育。

1992年春,当时的开元区人民政府投入300多万元改造幼儿园大门,更新办园设施。翻新后的园舍,学习、运动、游戏、生活等所需的设备设施丰富齐全,处处洋溢着亲切与爱意。

多年来,厦门市华侨幼儿园

以优质的教育成果,先后荣获了全国德育管理科研先进学校、福建省语言课题实验基地,国家“十五”“十一五”“幼儿早期阅读教育”重点课题实验基地等荣誉。2000年被评定为福建省优质幼儿园;2008年通过福建省示范性优质幼儿园复评;2009年,与翔安区政府合作开办翔安实验幼儿园(又名“华幼翔安分园”);2011年,开办华侨幼儿园云顶分园。华侨之爱开枝散叶,播撒到了厦门岛内外更多的孩子中间。

直至今日,每逢六一儿童节前夕,厦门市侨联都会走访华侨幼儿园、华侨托儿所,看望祖国的小花朵。

厦门第六中学

8人。同年9月,迁入厦禾路344号现址。此后办学规模不断扩大。

第一任校长为时任市政协副主席、市侨联主席林采之(1897-1960)。林采之为印尼归侨,1950年任厦门市政协秘书长,1952年毛泽东主席为其签发福建省人民政府人民委员委任书。1954年出任厦门市首届人民代表大会副主任委员。1956年任

省侨联副主席、市政协副主席。

1955年,校名变更为厦门市私立思明中学,1956年7月,转为公办学校,更名为厦门市第六中学。



厦门华侨中学

班,内设初中2个班,高中1个班。学习的对象包括大部分华侨子弟及少部分宗教界人士子弟”。

随着形势的发展,经市人民政府批准,华侨补习班于1958年3月改称华侨中学,并扩大招收非华侨子女入学。自此,华侨中学就作为一支新军,走进厦门市普通中学教育的队伍里,为厦门市普及中等教育分担一部分责任。

华侨幼儿园创办人之一的叶秀治,毫不犹豫地将自己的珠宝首饰和家中所有的藏书连同女儿的宝贝手风琴,一并全捐献给了华侨中学的筹委会。

根据厦门的华侨绝大多数是过境或寄居的特点,在组建华侨中学董事会时,市侨联正副主席分任正副董事长,侨联委员任校董,“即一套人马,双重任务”,从而充分发挥侨联的作用,发动大家一齐动手,集腋成裘。

1959年,华侨中学筹建自

为了让归侨子女能在按其特点办起来的学校得到培育,让祖国的下一代健康成长,厦门市侨联于20世纪50年代先后创办了华侨托儿所、华侨幼儿园、华侨中学,其中尤以华侨中学投入心血居多。

早在1957年间,颜西岳、林采之、汪万新等就提出创办“华侨补习班”,为一些未考上中学的归侨、侨子女提供继续学习的机会。在青年会、五中、女中借用教室,开设初中2个班,高中3个班,学生计263人,并先后聘请专职教师8人,兼职教师12人,按照学历如期于9月1日正式开学上课。

1957年6月18日的《厦门日报》以《归侨捐款款项拟筹办中级文化班》刊登了如下的新闻:“市归国华侨热心办好人民教育事业,一个月来已自愿募捐5300元了。市侨联主席颜西岳、思明区人民代表张振煌等三人各捐1000元,市妇联副主席郭美兰捐了500元。市侨联准备在下学期办华侨中级文化

己的校舍,选定厦港新村的山边为校址。颜西岳、白碧云、李彩鸾、陈伯甫、洪泽念等12位华侨各献5000元,在1960年建成第一座教学楼1105平方米,有12间教室。随着学校发展的需要,1964年,颜西岳、李启东、陈剑敦等又合建第二座教学楼,含9间教室和一间小礼堂;1966年又建造一座538平方米的大食堂。此外还建造了体育场和看台,对环境进行了绿化。

颜西岳还积极争取一些知名人士如郭瑞人、陈影鹤、陈清安、李礼阁、张振华、黄源昌、许东亮、汪万新、翁福林、陈江苏、蔡清冷等人,以及旅外长寿基金会、毛沙密公司等捐款支持。自1957年至1970年,先后有219人次,捐助了近40万元,供给华侨中学基建费19万多元,经常费20万多元,从而保证了学校的教学设施和生活设施及日常经费的需求,使学校能够从无到有、从小到大地不断发展。